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Производство по делам о помещении несовершеннолетнего в специальную организацию образования или организацию образования с особым режимом содержания регламентировано главой 33-1 ГПК. 

Уголовный кодекс также предусматривает помещение несовершеннолетнего в организацию образования с особым режимом содержания как одну из принудительных мер воспитательного воздействия. 

Необходимо отметить, что направление детей в специальную организацию образования является крайней мерой, следует применять только в случаях, когда отсутствуют возможности применить альтернативные виды воспитательного воздействия на детей, находящихся в группе риска.    
Комитет по правам ребенка ООН рекомен​дует, что работу над поведенческими проблемами детей, такими, как бродяжничество, уклонение от посещения школы или побеги из дома, следует строить на основе мер по защите детей, включая оказание эффективной поддержки родителям и/или другим чипам, занимающимся вопросами по​печения, а также мер, направленных на устранение первопричин этого поведения.

Согласно статье 308-1 ГПК РК заявление о помещении несовершеннолетнего в специальную организацию образования или организацию образования с особым режимом содержания подается органом опеки и попечительства либо органами внутренних дел по месту жительства ребенка.

Следует обратить внимание, что если законные представители, например, родители лица, не до​стигшего четырнадцати лет, проживают в разных населенных пунктах, то местом жительства несовершеннолетнего считается место жительства того из родителей, с которым он фактически проживает.

Основания и порядок  помещения несовершеннолетнего в специальную организацию образования или организацию образования с особым режимом содержания регламентировано Законом Республики Казахстан «О профилактике правонарушений среди несовершеннолетних и предупреждении детской безнадзорности и беспризорности» (далее Закон). 
Согласно ст. 13 Закона, специальные организации образования являются учебно-воспитательными или лечебно-воспитательными учреждениями и создаются в целях обеспечения воспитания, обучения и социальной реабилитации несовершеннолетних в возрасте от одиннадцати до восемнадцати лет, систематически совершающих правонарушения, влекущие меры административного воздействия, злостно уклоняющихся от получения начального, основного среднего и общего среднего образования, систематически совершающих самовольные уходы из семьи и детских учебно-воспитательных организаций, совершающих иные антиобщественные действия. 

При рассмотрении вопроса о направлении в специальные организации образования несовершеннолетних, злоупотребляющих алкогольными напитками, наркотическими средствами и психотропными веществами, в обязательном порядке изучается целесообразность назначения им прохождения курса лечения от наркологических заболеваний. 

Несовершеннолетний может быть направлен в специальную организацию образования на срок от одного месяца до одного года. 

Срок пребывания несовершеннолетних в специальных организациях образования, определенный судом, может быть продлен судом по месту нахождения специальной организации образования в случаях, предусмотренных Законом. 

Согласно статьи 14 Закона, организации образования с особым режимом содержания являются учебно-воспитательными или лечебно-воспитательными учреждениями и создаются в целях обеспечения особых условий воспитания, обучения и социальной реабилитации несовершеннолетних.

В организации образования с особым режимом содержания помещаются несовершеннолетние в возрасте от одиннадцати до восемнадцати лет, нуждающиеся в особых условиях воспитания, обучения и требующие специального педагогического подхода, в случаях, если они:

1) после вынесения в отношении них постановления об отказе в возбуждении уголовного дела или о прекращении уголовного дела в связи с недостижением возраста, с которого наступает уголовная ответственность, вновь совершили общественно опасное деяние;

2) осуждены за совершение преступления средней тяжести или тяжкого преступления и освобождены судом от уголовной ответственности и наказания в порядке, предусмотренном статьей 81 Уголовного кодекса Республики Казахстан.

Решение о целесообразности направления несовершеннолетних, не достигших возраста, с которого наступает уголовная ответственность, в организации образования с особым режимом содержания принимается судом по представлению органа внутренних дел.

При рассмотрении дел данной категории в суд вызываются несовершеннолетний, его за​конные представители, представители органов опеки и попечительства, а также иные лица по усмотрению суда
Участие прокурора в рассмотрении заявления о помещении несовершеннолетнего в специ​альную организацию образования или организацию образования с особым режимом содержания является обязательным.
Заявитель освобождается от уплаты судебных издержек, связанных с рассмотрением дела.

Рассмотрев заявление, суд выносит реше​ние, которым отклоняет либо удовлетворяет за​явление.
Решение об удовлетворении заявления является основанием для помещения несовершеннолет​него в специальную организацию образовании или организацию образования с особым режи​мом содержания.
Срок пребывания несовершеннолетнего в спе​циальной организации образования или орга​низации с особым режимом содержания исчис​ляется со дня вступления решении в законную силу.
Срок пребывания несовершеннолетних в специ​альных организациях образования, определенный судом, может быть продлен судом по месту на​хождения специальной организации образования.

До направления несовершеннолетнего в специаль​ную организацию образования суд вправе выносит по​становление о помещении несовершеннолетнего в соответствующий центр адаптации несовершен​нолетних. Данные центры адаптации несовер​шеннолетних представляют собой организации, находящиеся в ведении органов образования, обе​спечивающие прием и временное содержание не​совершеннолетних.
Бекенов  М.А.
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