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ЗНАЧЕНИЕ МЕДИАЦИИ

Медиация - это процедура примирения конфликтующих сторон путем их вступления в добровольные переговоры с привлечением нейтрального лица - медиатора - с целью достижения взаимопонимания и составления договора, разрешающего конфликтную ситуацию.

То есть две конфликтующие стороны вместо обращения в суд решают прийти к профессиональному посреднику, который, выслушав их, предлагает им оптимальный путь решения проблемы.

Медиация в Казахстане обрела официальный статус в 2011 году. Прототипом восстановительного правосудия являлась система судов биев, что указывает на исторические предпосылки для развития этого института.

Эта система альтернативного разрешения споров сегодня активно развивается и находит все больше сторонников во многих цивилизованных странах и государствах, стремящихся создать современную правовую инфраструктуру. Большие плюсы медиации заключаются в низких финансовых издержках, по сравнению с судебными, а также в сокращении временных затрат и конфиденциальности.

Медиация служит для выявления спорных вопросов и выработки вариантов решений, взаимоприемлемых для участников конфликта. Эта процедура предлагает сравнительно гибкие подходы, а принятые решения опираются на согласие всех сторон. Это контрастирует с традиционным судебным процессом, который обычно принимает сторону участника с более весомым правовым аргументом.

Медиация основывается на следующих принципах:

добровольность,

конфиденциальность,

взаимоуважение,

равноправие сторон,

нейтральность и беспристрастность медиатора,

прозрачность процедуры.

Медиация в Республике Казахстан применяется при разрешении следующих споров:

Споры (конфликты), возникающие из гражданских, трудовых и семейных и иных правоотношений с участием физических и (или) юридических лиц; Уплаченная государственная пошлина подлежит возврату плательщику частично или полностью в случае заключения соглашения об урегулировании спора в порядке медиации.

Споры, рассматриваемые в ходе уголовного судопроизводства, по делам небольшой и средней тяжести. Соглашение об урегулировании конфликта, заключенное в порядке медиации в уголовном процессе является обстоятельством, исключающим либо позволяющим не осуществлять уголовное преследование.

Медиация не применяется в случаях, если:

Затронуты интересы третьих лиц, не участвующих в процессе медиации, и лиц признанных судом недееспособными;

Одна из сторон является государственным органом;

По делам о коррупционных преступлениях и иным преступлениям против интересов государственной службы и государственного управления.

Как свидетельствует практика, положительными результатами восстановительного правосудия является снижение нагрузки судов, количества судимых, уменьшение конфликтности в обществе.

Предложение стороне обратиться к медиации может быть сделано по просьбе другой стороны судом или органом уголовного преследования, в чьем производстве находится уголовное дело.
В гражданском процессе медиация может быть начата как на досудебных стадиях, так и входе судопроизводства.

В частности, в ходе подготовки дела к судебному разбирательству судья разъясняет сторонам право разрешить спор в порядке медиации, а также при рассмотрении дела по существу.

Применение медиации возможно и в стадиях апелляционного и кассационного пересмотра дела, если после подач апелляционных и кассационных жалоб стороны заключили соглашение об урегулировании спора в таком порядке.

Применение медиации в уголовном процессе имеет ряд следующих преимуществ: потерпевший получает возможность быстрого возмещения ущерба, при рассмотрении дел в отношении несовершеннолетних, несовершеннолетний правонарушитель получает возможность избежать суда, понять последствия своего неправомерного поведения и загладить их. Примирение позволяет прекратить уголовное дело, экономит время и средства.

На настоящее время действия по обращению к медиаторам как граждан, так и юридических лиц нельзя признать активными. Основная причина этому - слабая информированность населения, отсутствие планомерной, постоянной разъяснительной работы. 

Суды по-прежнему перегружены делами, которые потенциально можно разрешить через процедуру медиации. 

Медиация станет более востребованной тогда, когда население, юридические лица будут четко понимать суть этой процедуры, ее принципы и последствия, когда станут очевидными преимущества медиации перед судебной процедурой.

Для активизации медиации в стране необходимо использовать более эффективные, направленные на определенные целевые аудитории способы разъяснения Закона РК «О медиации», дающие понимание того, что через медиацию расширяется доступ к правосудию. 
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