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1. Продление сроков содержания под стражей, домашнего ареста.
В Уголовно-процессуальном Кодексе (далее – УПК) меры пресечения: домашний арест, содержание под стражей по сравнению с другими существенно затрагивают права и свободу человека.


Суд, санкционируя содержание под стражей или домашний арест, в постановлении обязан указать о том, на какой срок дается санкция. В соответствии с ч.4 ст.146 УПК, срок домашнего ареста, порядок его продления определяются правилами, установленными ст.ст. 151 и 547-551 УПК. В части 1 ст.151 УПК указано, что срок содержания под стражей при досудебном расследовании не может превышать два месяца, кроме исключительных случаев, предусмотренных УПК. 

При необходимости продления санкционированного судьей на краткий срок содержания под стражей до двух месяцев (поскольку в соответствии с ч.7 ст.148 УПК следственный судья, не усмотрев достаточных оснований для санкционирования содержания под стражей сроком на два месяца, вправе санкционировать содержание по стражей сроком до десяти суток) прокурор за сутки до его истечения вносит следственному судье соответствующее ходатайство с дополнительно собранными материалами.

Если по истечении двухмесячного срока санкции расследование дела не закончено и отсутствуют основания для изменения или отмены меры пресечения в виде содержания под стражей, домашнего ареста, то ходатайство о продлении срока меры пресечения до трех месяцев согласно ч.2 ст.151 УПК возбуждает следователь, орган дознания путем вынесения мотивированного постановления, согласованного с районным (городским) и приравненным к нему прокурором. 

Когда возникает необходимость продления срока содержания под стражей, домашнего ареста на срок до девяти месяцев, то такое же постановление лица, осуществляющего досудебное расследование согласовывается с прокурором области и приравненным к нему прокурором или их заместителями.

При этом следует иметь в виду, что продление срока содержания под стражей, домашнего ареста в отношении несовершеннолетнего обвиняемого с соответствии с ч.4 ст.541 УПК не может быть продлен на срок свыше шести месяцев.


По особо сложным делам о продлении меры пресечения на срок – от девяти до двенадцати месяцев – в отношении лиц, подозреваемых в совершении особо тяжких преступлений, постановление выносит начальник следственного отдела либо прокурор, принявший уголовное дело к своему производству, либо руководитель следственной, следственно-оперативной группы, которое согласуется с прокурором области и приравненным к нему прокурором.

В случае необходимости продления срока содержания под стражей до 18 месяцев в исключительных случаях в отношении лиц, подозреваемых в совершении особо тяжких преступлений, преступлений в составе преступной группы, а также иных террористических и (или) экстремистских преступлений, постановление выносит руководитель следственного подразделения центрального аппарата органа уголовного преследования либо прокурора, принявшего уголовное дело к своему производству, руководителя следственной, следственно-оперативной группы, утвержденному прокурором области и приравненным к нему прокурором и согласованному с Генеральным Прокурором, его заместителями.
Дальнейшее продление срока содержания под стражей не допускается, подозреваемый, обвиняемый подлежит немедленному освобождению.

Срок содержания под стражей исчисляется с момента заключения подозреваемого под стражу до уведомления его об окончании производства следственных действий и разъяснении права ознакомиться с материалами уголовного дела. В срок содержания под стражей засчитывается время задержания лица, в качестве подозреваемого, время принудительного нахождения в психиатрической или иной медицинской организации по решению суда.

Содержание под стражей подозреваемого в период ознакомления его и защитника с материалами уголовного дела санкционируется и продлевается следственным судьей в порядке, предусмотренном статями 149, 151 Кодекса. Время ознакомления с материалами уголовного дела содержащимся под стражей подозреваемым, обвиняемым и его защитником не входит в срок содержания под стражей, предусмотренный статьи 151 УПК, но засчитывается при назначении наказания в общий срок.

В случае возвращения прокурором уголовного дела для производства дополнительного расследования, по которому предельный срок содержания под стражей подозреваемого не истек, а оснований для изменения меры пресечения не имеется, срок содержания под стражей по мотивированному ходатайству прокурора может быть продлен следственным судьей районного и приравненного к нему суда в пределах одного месяца.

При возвращении судом уголовного дела прокурору, по основаниям предусмотренным УПК, в случаях, если предельный срок содержания под стражей обвиняемого не истек, а оснований для изменения меры пресечения не имеется, этот же суд продлевает срок содержания под стражей в пределах одного месяца с момента получения дела прокурором.

В случае повторного заключения под стражу подозреваемого, обвиняемого по одному и тому же делу, а также по другому делу, соединенному с этим, или выделенному из него уголовному делу срок содержания под стражей исчисляется с учетом времени, проведенного под стражей.

В случае выдачи Республике Казахстан иностранным государством разыскиваемого лица срок содержания под стражей исчисляется со дня его прибытия на территорию Республики Казахстан, а время содержания под стражей лица в порядке экстрадиционного ареста на территории иностранного государства засчитывается при назначении наказания в общий срок содержания под стражей.

Вышеперечисленный порядок исчисления и продления срока содержания под стражей, подозреваемого, обвиняемого применяется также при отмене приговора в результате производства в кассационной или надзорной инстанции или по вновь открывшимся обстоятельствам в отношении лица, отбывающего наказание в виде лишения свободы.

Руководитель администрации места содержания под стражей обязан не позднее, чем за двадцать четыре часа, до истечения срока содержания под стражей, подозреваемого, обвиняемого уведомить об этом орган или лицо, в производстве которого находится уголовное дело, а также прокурора. Если по истечении установленного законом срока содержания под стражей соответствующее решение об освобождении подозреваемого, обвиняемого либо о продлении срока его содержания под стражей не поступило, руководитель администрации места содержания под стражей освобождает его своим постановлением, копию которого в течение двадцати четырех часов направляет органу или лицу, в производстве которого находится уголовное дело, и прокурору.

При невыполнении указанных требований руководитель администрации места содержания под стражей несет ответственность, установленную законом.
Ходатайства предоставляются в суд о продлении срока меры пресечения до трех месяцев не позднее семи суток до истечения срока содержания под стражей, домашнего ареста, о продлении срока свыше трех месяцев – не позднее десяти суток, о продлении срока свыше двенадцати не позднее пятнадцати суток.

Рассмотрение следственным судьей ходатайства о продлении срока содержания под стражей, домашнего ареста и исчисление сроков регулируется правилами ст.152 УПК, согласно которой:
- Ходатайство о продлении срока содержания под стражей подлежит рассмотрению следственным судьей единолично.
- В судебном заседании обязательно участвует прокурор.
- В заседании также могут участвовать защитник, законный представитель подозреваемого, потерпевший, его законный представитель и представитель, неявка которых при своевременном извещении о времени рассмотрения ходатайства не препятствует их судебному рассмотрению.
- Суд вправе признать необходимым участие в рассмотрении вопроса о продлении срока содержания под стражей лица, о котором представлено ходатайство, и возложить на орган, осуществляющий расследование, его доставку в судебное заседание.
- Ходатайство о продлении срока содержания под стражей подлежит рассмотрению в срок не более трех суток со дня поступления в суд.
Закон устанавливает следующий распорядок рассмотрения ходатайств следственным судьей:
- в начале заседания следственный судья объявляет, какое ходатайство подлежит рассмотрению, разъясняет явившимся лицам их права и обязанности, рассматривает ходатайства,
- затем судья заслушивает доводы сторон по внесенному ходатайству о необходимости оставления меры пресечения в виде содержания под стражей,
- по итогам рассмотрения следственный судья выносит одно из следующих постановлений:
1) об удовлетворении ходатайства о продлении срока содержания под стражей, подозреваемого, обвиняемого;
2) об отказе в удовлетворении ходатайства о продлении срока содержания под стражей, подозреваемого, обвиняемого и отмене или изменении меры пресечения на менее строгую и освобождении его из-под стражи.
Постановление о продлении срока содержания под стражей, домашнего ареста подозреваемого, обвиняемого или об отказе в этом может быть обжаловано, опротестовано в порядке, предусмотренном статьей 107 УПК.
Согласно этой норме правом обжалования постановления следственного судьи обладают: подозреваемый, его защитник, законный представитель, потерпевший, его законный представитель, представитель, а прокурор вправе опротестовать постановление следственного судьи.
Жалоба, протест могут быть поданы в течение трех суток с момента оглашения постановления. Пропущенный по уважительной причине срок по ходатайству заинтересованного лица может быть восстановлен в соответствии со ст. 50 УПК.
Следует иметь в виду, что подача жалобы или принесение протеста не приостанавливает исполнение содержащихся в постановлении судьи решений по вопросам, о санкционировании меры пресечения в виде содержания подозреваемого под стражей, экстрадиционного ареста, домашнего ареста; об отказе в даче санкции на содержание подозреваемого под стражей, экстрадиционного ареста, домашнего ареста; об отказе в продлении срока содержания под стражей, домашнего ареста).
2. «Продление срока экстрадиционного ареста.
В соответствии с ст.589 УПК в случае истечения двенадцатимесячного срока экстрадиционного ареста после принятия решения о выдаче лица (экстрадиции) срок содержания под стражей выданного лица до его фактической передачи иностранному государству может быть по ходатайству прокурора продлен следственным судьей в пределах максимального срока лишения свободы, предусмотренного санкцией уголовного закона иностранного государства по преступлению, в совершении которого обвиняется (подозревается) выданное лицо, если необходимо дополнительное время для:
1) Организации этапирования выданного лица на территорию запрашивающего выдачу государства;
2) Рассмотрения жалобы выданного лица на постановление Генерального Прокурора РК или его заместителя о его выдаче.
По истечении срока, указанного в настоящей статье, если в этот срок выдача (экстрадиция) не состоялось лицо, к которому применен экстрадиционный арест подлежит освобождению. Его освобождение не препятствует повторному примению кстрадиционного ареста с целью фактической передачи лица иностранному государству во исполнение решения о выдачи, если иное не предусмотрено международным договором РК.
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