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Д  О  К  Л  А  Д

«История, становление и настоящее экономического суда»
Специализированный межрайонный экономический суд Акмолинской области был образован Указом Президента РК № 803 от 09 февраля 2002 года.
Десятилетний юбилей является поводом не только для подведения определенных итогов, но и для выработки дальнейшего направления развития этого института судебной власти. 
Обратимся к истории: первоначально экономические суды были образованы Указом Президента РК № 535 от 16.01.2001 года в городах Алматы и Караганде в порядке эксперимента.
Через год на Совете инвесторов под руководством Главы нашего государства была дана положительная оценка деятельности экономических судов, которые способствовали улучшению инвестиционного климата в стране, осуществляли реальную защиту и восстановление нарушенных прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. 
         Первым председателем Специализированного межрайонного экономического суда Акмолинской области являлся Ескендиров Асан Кайруллович, назначенный Указом Президента РК № 885 от 29 мая 2002 года.  В период с июня  по август 2002 года производилась организационная работа по размещению суда, подбору специалистов и персонала.  

Судьи первого состава были назначены Указом Президента РК от 22 августа 2002 года, это Альмаганбетова Гульжан Жаксылыковна, Амиров Мурат Айтымович, Манабаева Мараш Амангельдиновна, Мукушев Ерлан Кенжебаевич, Казеннова Людмила Евгеньевна, Смагулова Замира Шараповна.
Фактически свою деятельность специализированный межрайонный экономический суд Акмолинской области начал с 02.09.2002 года, 03.09.2002 года было принято первое исковое заявление. 
За четыре месяца работы 2002 года судом было рассмотрено 174 дела, в том числе с вынесением решения – 101 дело. Первое решение суда было вынесено судьей Альмаганбетовой Гульжан Жаксылыковной. 
За десять лет работы судом рассмотрено 15 389 дел, из них с вынесением решения – 11 839 дел. 
 При подаче исковых заявлений в бюджет за это время была оплачена государственная пошлина на сумму 812 784 842 (восемьсот двенадцать миллионов семьсот восемьдесят четыре тысячи восемьсот срок два) тенге. 
Специализированный межрайонный экономический суд Акмолинской области стал хорошей школой подготовки кадров для судейского корпуса.
Так, первый председатель суда Ескендиров А.К. в настоящее время работает председателем межрайонного экономического суда Павлодарской области. Сменивший его на этом посту Агманов А.Б. ныне возглавляет кассационную коллегию суда города Астана. В прошлом судьи данного суда Манабаева М.А., Альмаганбетова Г.Ж. и Кияшева С.К. работают судьями Акмолинского областного суда. Судья Кокшетауского городского суда  Жармухамбетова Э.Т. работала заведующей канцелярии экономического суда.  
          В настоящее время судейский состав специализированного межрайонного экономического суда Акмолинской области состоит из семи судей, имеется одна вакансия судьи. 
В период с июля по сентябрь 2011 года был проведен ремонт здания: перепланировка помещений, три зала судебного заседания оснащены системами аудио, видеофиксации. 
Созданы все необходимые условия для отправления правосудия.  При входе в суд на втором этаже расположены входящая и исходящая канцелярии, в фойе размещены стенды с образцами заявлений и другой необходимой информацией. Для удобства граждан, участвующих в судебных процессах в холле установлен информационно-справочный киоск. В целях проведения образовательных мероприятий (круглых столов, конференций, семинаров, семинар-тренингов) в суде имеются учебный класс,  отдельный кабинет кодификации.
В Послании Президента РК – Лидера Нации Н.А.Назарбаева народу Казахстана  определено в качестве одной из важных приоритетных задач – модернизация судебной и правоохранительной систем.
Глава государства отметил, что судьи должны вершить правосудие, руководствуясь только законом и своей совестью. 

Государство, общество заинтересованы в функционировании эффективной модели судопроизводства в целом, и специализированных судов в частности. Повышается ответственность каждого судьи за оперативность и  качество работы. 

Добиться уважения и доверия общества можно только путем наращивания профессионализма, вынесением законных и справедливых судебных решений.  

При этом важно помнить, что эффективность функционирования самой судебной системы во многом зависит от компетентности судей, от того, насколько суды посредством своей ежедневной деятельности способны вызвать уважение и доверие, насколько сами судьи уважают и претворяют в жизнь Законы страны.


Несмотря на имеющиеся объективные трудности, коллектив специализированного межрайонного экономического суда Акмолинской области приложит все усилия для повышения уровня отправления правосудия, формирования единообразной судебной практики, реальной защиты нарушенных прав участников гражданско-правовых взаимоотношений. 
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