Закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Казахстан «О нотариате» 

Законом от 26 декабря 2011 года «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Казахстан «О нотариате» прежде всего, внесены изменения о том, что такое нотариат в РК. Если ранее нотариат рассматривался как законодательно закрепленная система защиты прав и законных интересов физических и юридических лиц путем совершения нотариальных действий. То в связи с изменениями в закон нотариат в РК – это правовой институт по оказанию квалифицированной юридической помощи, обеспечивающий защиту прав и законных интересов физических и юридических лиц путем совершения нотариальных действий.

Согласно новому закону внесены изменения в ст. 6 Закона о том, кто может быть нотариусом, в частности к имеющимся требованиям дополнительно указан возраст, гражданин, достигший возраста 25 лет, обязательно требуется наличие стажа работы по юридической специальности не менее двух лет. 

Указанный закон отменяет квотирование численности нотариусов. Так в новой статье 21-1 Закона указаны критерии определения минимального количества нотариусов в нотариальном округе, которые утверждаются МЮ РК по представлению территориального округа юстиции совместно с территориальной нотариальной палатой исходя: из численности и плотности населения в нотариальном округе; экономического развития, географического расположения, наличия инфраструктуры и других особенностей региона.

В целях недопущения нарушений прав граждан закон содержит нормы по усилению госконтроля, существенно повышается роль учета регистрации нотариуса и предусматриваются дополнительные основания для приостановления действия или лишения лицензии нотариуса. Одновременно усиливается ответственность нотариусов за совершенные правонарушения. 

Закон направлен на совершенствование процедуры допуска к нотариальной деятельности путем отмены положения о кадровом резерве и проведения конкурса на замещение вакантной должности нотариуса. Из компетенции органов юстиции исключается полномочия по утверждению числа нотариусов по каждому нотариальному округу, формированию резерва лиц, получивших лицензию на право занятия нотариальной деятельностью и проведения конкурсного отбора для замещения вакантной должности частного нотариуса. 

Регламентируется организация нотариальной деятельности, в том числе установление требований к помещениям нотариальных контор. Устраняются коррупционные факторы при проведении аттестации лиц, претендующих на получение лицензии нотариуса, конкурсов для лиц, претендующих на место нотариуса, определении территории их деятельности.

Предполагается возродить институт государственных нотариусов, которые будут обслуживать отдаленные районы, где отсутствуют частные нотариусы. Данная мера позволит населению получить доступные нотариальные услуги. Введение единиц государственных нотариусов будет осуществлено в пределах штатной численности территориальных органов юстиции. 

Наряду с этим, дополнительная статья 30-1 Закона устанавливает четкий размер оплаты за услуги правового и технического характера при совершенствовании нотариальных действий частным нотариусов. Предусмотрено существенное снижение оплаты при совершении нотариальных действий в зависимости от родственных отношений, к примеру, при удостоверении договоров об отчуждении недвижимого имущества детям, супругу, родителям, родным братьям и сестрам, внукам оплата составляет - 2 МРП.  
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