Скотокрадство — преступление против собственности, представляющее собой тайное или открытое хищение скота. Наиболее распространенная исторически разновидность — конокрадство (хищение лошади). Кроме лошадей и крупного рогатого скота, крадут также овец и коз.

В законодательстве большинства постсоветских государств точного определения, что следует считать скотокрадством, не имеется, а наказание за похищение скота установлено общими статьями о хищении.

Править Скотокрадство - одно из древнейших преступлений против собственности, часто упоминаемое в легендах и мифах индоевропейских народов и нашедшее отражение в древнем эпосе «Ригведа  «Махабхарата», «Похищение быка из Куальнге», похищение Гермесом  и др.
Предметом скотокрадства в прежние века считались в основном лошади. В отличие от других домашних животных, табун быстроходных лошадей мог быть перемещён похитителями в кратчайшие сроки на большие расстояния, что заметно усложняло их поиск.

От скотокрадства следует отличать легальный отъём скота, который практиковался на ранних этапах истории некоторых народов в качестве наказания  за совершённое преступление либо компенсации.

Скотокрадство принимало особенно значительные масштабы у кочевых народов, занимавшихся разведением скота. С конца XIII (13) до начала XVII (17) века угон скота служил основным занятием многих жителей англо-шотландского пограничья.

У кочевых тюркских народов в некоторых случаях скотокрадство рассматривалось не как преступление против собственности, а как наказание за нанесённую обиду либо компенсация за нанесённый вред, возведённое в ранг традиции. Данное действие именовалось барымта.

После вынесения решения суда, в случае если сторона, признанная виновной, под разными предлогами отказывалась от уплаты куна (кун — штраф за убийство у кочевников), суд или совет старейшин (аксакалов) открыто выносил решение о барымте. Данное решение означало, что потерпевшая сторона имеет право угнать принадлежащее виновной стороне определённое количество животных прямо с пастбища. Также поводом для объявления барымты могли служить нарушение границ пастбищ, неравный делёж военных трофеев, а также других нарушениях привычного степного уклада. После совершения барымты производился подсчёт угнанного скота с целью выяснения соразмерности нанесённого наказания и заключения окончательного примирения конфликтующих сторон. Лица, участвовавшие в барымте, именовались барымтачи.

Сам акт барымты заключался в неожиданном налёте группы всадников на табун  принадлежащее, виновной стороне с последующим угоном скота. При этом виновная сторона имела право на сопротивление захвату и на преследование похитителей.

Считается, что барымта сменила собой затяжную по продолжительности и более тяжёлую по последствиям кровную месть.

Для предотвращения тяжёлых последствий в виде нанесения тяжких увечий либо убийства охранников скота виновной стороны, чтобы не допустить эскалации конфликта, выражаясь современным языком, барымтачи должны были иметь на руках исключительно не летальное оружие. В Толковом словаре Даля приводится на этот случай следующее замечание:

Баранта тем отличается от военных набегов, что нападающие, из опасения кровной мести, идут без огнестрельного и даже без острого оружия, а берут ожоги, вместо копий, обух и нагайку.
В современной практике в средствах СМИ, термин «барымтач» в Казахстане применяют ко всем занимающимся скотокрадством, независимо от национальной принадлежности преступников.
С началом установления советской власти в Туркестане, происходит планомерная отмена прежних законов, по которым жили кочевые народы и переход на нормы новой советской юстиции.

2 декабря 1920 года в КазАССР  издали декрет «Об отмене куна». Данный декрет являлся первым уголовным законом союзной республики. Наказанием за получение куна являлась его конфискация у лиц, которые его получили.

10 ноября 1921 года Казахский Центральный Исполнительный Комитет издал декрет «О борьбе со скотокрадством». Декрет отмечал скотокрадство как угрозу народному хозяйству. Декрет определил строгие меры наказания вплоть до высшей меры за кражу скота рецидивистами, а также в случае угона скота разбойным нападением. Также к высшей мере наказания могли быть подвергнуты укрыватели и пособники скотокрадов, включая лиц занятых сбытом похищенного. Этим же декретом ведение уголовных дел по лошадей, верблюдов и крупного рогатого скота были переданы от народных судов к военным отделениям губернских трибуналов.

19 ноября 1921 года решением Народного комиссариата юстиции КазАССР о кражах скота требовалось рассматривать вне всякой очереди. В качестве безусловной меры пресечения предусматривалось заключение под стражу.

Указанный декрет действовал около полугода и был отменен в связи с принятием 1 июня 1922 года Уголовного кодекса РСФСР, в котором не предусматривалось наказание за скотокрадство.

Первые предложения о создании официальных нормативно-правовых актов по наказанию за кражу скота были сделаны 13 июля 1922 года, когда на III сессии Казахского Исполкома были приняты «Положения о прокурорском надзоре и об адвокатуре» и внесены дополнения в IX часть Уголовного кодекса РСФСР «о запрете калыма, скотокрадства, беспощадном наказании людоедства».

Ликвидация куна, по мнению советской власти должна была также исключить практическую пользу от совершения барымты. Вместе с тем барымта, как традиционный метод решения судебных споров продолжал существовать. Советская юстиция различала скотокрадство от барымты, но уголовно преследовало оба явления. Из общего количества имущественных преступлений в 1926 году свыше 40 % составляло скотокрадство, 208 дел было заведено по барымте. В Джетысуйской губернии в 1925—1927 годах скотокрадство составило 49 % от общего числа преступлений.

В 1926 году был принят Уголовный кодекс РСФСР, в котором наказание за скотокрадство было предусмотрено в Главе VII. Имущественные преступления, в качестве самостоятельного состава преступления. Объектами скотокрадства предусматривались лошади и крупнорогатый скот (коровы, буйволы).
В соответствии с Законом РК от 27 декабря 2019  года № 292-VІ  Глава 6 дополнена статьей 188-1 – Скотокрадство.
"Отличием "кражи" (статья 188 УК) от "скотокрадства" (статья 188-1 УК) является объект преступления. Если в первом случае предметом преступного посягательства выступает любое имущество, без разграничений, то во втором является только скот. Вместе с тем ключевым отличием указанных статей являются санкции, которые в статье "скотокрадство" предусматривают более строгую ответственность".

Так, в санкции части 1 статьи 188-1 "скотокрадство" штраф за совершение преступления увеличен до 3 тыс. МРП, а ограничение либо лишение свободы – на срок до пяти лет, при этом конфискация имущества обязательна. 

В части 2 данной статьи предусмотрено наказание в виде лишения свободы от трех до семи лет, с конфискацией имущества. Таким образом, преступные деяние, квалифицируемые по этой части, отнесены к тяжким видам преступлений. "Кроме того, исключены альтернативные виды наказаний в виде штрафов, исправительных работ и ограничений свободы.

Резюмируя, хотелось бы отметить, что скотокрадство является одним из факторов, препятствующих развитию животноводства в Республике.
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